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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023 

(Do Sr. AMOM MANDEL) 

 

 

 
Requer informações ao Ministério do 

Meio Ambiente e Mudança do Clima a 

respeito do número crescente de queimadas no 

Estado do Amazonas que há aproximadamente 

vinte dias mantém o primeiro lugar no ranking 

do Programa Queimadas do Instituto Nacional 

de Pesquisas Espaciais (INPE), bem como das 

medidas que este Ministério tem adotado para 

cessar a problemática. 

 

 
Senhor Presidente, 

 

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal, 

combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados – RICD, que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações à Ministra do Meio 

Ambiente e Mudança Clima, a Sra. Marina Silva, a respeito do número crescente de 

queimadas no Estado do Amazonas, que há aproximadamente vinte dias mantém o primeiro 

lugar no ranking do Programa Queimadas do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 

(INPE), bem como das medidas que este Ministério tem adotado para cessar a problemática, 

conforme segue: 

a) Quais são as principais causas que justificam a permanência do Estado do 

Amazonas, por tempo prolongado, no primeiro lugar do ranking de queimadas? 

b) Quais recursos têm sido destinados ao Amazonas para a proteção do meio 

ambiente e como eles têm sido aplicados para a prevenção de queimadas? 

c) Quais medidas preventivas este Ministério toma em conjunto ao governo 

federal e estadual, e por que elas não são capazes de controlar os focos de 

incêndio? 

d) Quais são as ações do governo para conter o desmatamento ilegal, que é 

frequentemente associado às queimadas na Amazônia? 

e) Qual é a perspectiva do Ministério do Meio Ambiente em relação às 
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políticas de longo prazo para prevenir queimadas na Amazônia e proteger o 

meio ambiente? 

f) Quais medidas estão sendo tomadas para evitar que a fumaça não chegue até 

as cidades, prejudicando a saúde da população que vive nas áreas onde a 

qualidade do ar é afetada pelas queimadas? 

g) Existem planos para aumentar a fiscalização e a aplicação das leis 

ambientais na Amazônia a fim de dissuadir atividades ilegais que levam às 

queimadas? 

Na oportunidade, solicito ainda, o encaminhamento de outras informações e/ou 

documentos que Vossa Excelência julgar necessário, bem como um cronograma e/ou 

planejamento de atividades para os próximos meses do ano corrente. 

 

 
JUSTIFICAÇÃO 

 

O Estado do Amazonas tem mantido a posição de liderança no ranking do 

Programa Queimadas do Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE) por 20 dias 

consecutivos. Durante o período de 17 de agosto a 5 de setembro, foram registrados 5.467 

focos de calor no estado, o que equivale a 35,5% de todos os focos de calor na Amazônia 

Legal. Comparando esses dados no intervalo de 2010 a 2023, é a primeira vez que o 

Amazonas se mantém como líder durante esse período, evidenciando um aumento constante 

nos números de queimadas na região. 

Ao traçar uma linha do tempo que representa a porcentagem de focos de calor 

no Amazonas durante o período de comparação entre 17 de agosto e 5 de setembro, a partir 

de 2019, observa-se um contínuo aumento nos números. Em 2019, representou 15,8% de 

todos os focos na Amazônia; em 2020, aumentou para 23,2%; em 2021, atingiu 26,4%; em 

2022, foi de 22,1%; e em 2023, alcançou 35,6%. 

Somente nos dez primeiros dias de setembro, foram registrados 3.925 focos de 

queimadas no Amazonaas. Com base nos dados, este é o segundo mês de setembro mais 

crítico desde 2021, sendo superado apenas pelo ano anterior, quando o Amazonas registrou 

8 mil focos de calor durante o mês. Esse foi o setembro mais severo desde 1998, quando o 

Inpe iniciou o mapeamento. 

De acordo com um levantamento efetuado pela Defesa Civil do Amazonas, 

através do Centro de Monitoramento e Alerta (CEMOA), quatro municípios já estão em 

estado de emergência. Essas localidades são Benjamin Constant e São Paulo de Olivença, 

situadas na calha do Alto Solimões, e Envira e Itamarati, na calha do Juruá. Adicionalmente, 

há 15 cidades em situação de alerta e 13 em estado de atenção. Ainda conforme a Defesa 
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Civil, a previsão indica que, devido à influência do fenômeno climático El Niño, que inibe a 

formação de nuvens de chuva, a estiagem deste ano deverá ser mais prolongada e intensa em 

comparação com anos anteriores. 

A fumaça resultante das queimadas prejudica a saúde da população, sobretudo 

das crianças e idosos, podendo causar problemas como doenças respiratórias e 

cardiovasculares, afetando especialmente aqueles mais vulneráveis. A fumaça das 

queimadas contém partículas finas (PM2,5) e substâncias químicas irritantes, como 

monóxido de carbono e compostos orgânicos voláteis. Quando inaladas, essas partículas 

podem penetrar profundamente nos pulmões, causando ou agravando problemas 

respiratórios, como asma, bronquite e infecções respiratórias, lotando os hospitais e o 

sistema de saúde. 

É crucial que este Ministério explique por que, apesar dos esforços relatados 

pelo governo para tratar o problema, os dados continuam a apontar que os focos de incêndio 

e queimadas continuam a crescer no Amazonas. As queimadas causam um impacto 

profundo na vida dos cidadãos, afetando a qualidade de vida, a economia local e o bem-estar 

da população, pois não representam uma ameaça apenas para o meio ambiente, mas também 

têm sérias consequências para a saúde humana, exigindo ação imediata para prevenir e 

mitigar esses incêndios e seus efeitos adversos. 

Estabelecer uma rigorosa fiscalização dos recursos destinados à proteção do 

meio ambiente é igualmente fundamental. A gestão eficiente dos investimentos é tão 

importante quanto a quantidade de recursos disponibilizados e a transparência na alocação e 

utilização desses fundos é essencial para garantir que cada real investido tenha o máximo 

impacto na prevenção às queimadas. 

Assim, na qualidade de Deputado Federal, cujo papel é fiscalizar os atos do 

Poder Executivo, conforme previsão do art. 29 da Constituição Federal, submeto o presente 

requerimento a fim de que sejam elucidados os questionamentos discorridos e documentos 

solicitados, para melhor compreensão acerca do caso. 

 

 

 

 

Sala de Sessões, em 28 de setembro de 2023 
 

. 
 

 

 

Deputado AMOM MANDEL 

CIDADANIA/AM 
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